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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2422/19-1-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. Κόνσολας, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Η Ελλάδα, ως συμβαλλόμενο μέλος, αλλά και ως κράτος μέλος της ΕΕ, λαμβάνει διαχρονικά μέτρα 
και εφαρμόζει πολιτικές, οι οποίες, μεταξύ άλλων, έχουν ως στόχο τον μετριασμό των δυσμενών 
επιπτώσεων της εισαγωγής και εξάπλωσης ξένων ειδών στη βιοποικιλότητα των υδάτων της 
Ένωσης. Για τη χώρα μας, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται σε ξένα είδη που μπορούν να καταστούν 
χωροκατακτητικά (χαρακτηριστικό το παράδειγμα του λαγοκέφαλου), με σοβαρές δυσμενείς 
επιπτώσεις στη βιοποικιλότητα, άλλα και με οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις.

Το πρόβλημα εξάπλωσης του εν λόγω είδους δεν αφορά μόνο στη χώρα μας, αλλά και σε όλες τις 
χώρες της Ανατολικής Μεσογείου. Για τον λόγο αυτό, εξετάζεται και σε περιφερειακό επίπεδο από 
την Ε.Ε. και από Περιφερειακές Οργανώσεις (Γενική Επιτροπή για την Αλιεία στη Μεσόγειο GFCM), 
και αποτελεί στόχο του MedFish4Ever, αλλά και του Action Plan της GFCM, με σκοπό τη 
δυνατότητα συμπλήρωσης της υφιστάμενης γνώσης και τη συλλογή νέων δεδομένων για τον 
περιορισμό των επιπτώσεων των θαλάσσιων εισβολικών ειδών. 

Σε εθνικό επίπεδο, για την εφαρμογή των ανωτέρω Κανονισμών, επισπεύδουσες αρχές είναι 
υπηρεσίες και φορείς του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας και, όπου απαιτείται, 
συμπράττουν και άλλα Υπουργεία, όπως το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) 
και το Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, με δεδομένο ότι αφορούν στην προστασία 
της βιοποικιλότητας και τη διατήρηση της άγριας ζωής και του φυσικού περιβάλλοντος.

Εντός του 2025, παραλήφθηκε από τον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής 
Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.) του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας μελέτη του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. 
(Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών), με αντικείμενο την κατάρτιση σχεδίου δράσης 
διαχείρισης του πληθυσμού του λαγοκέφαλου. Στην εν λόγω σύμβαση προβλέπονται προτάσεις 
και μέτρα διαχείρισης, ανάλυση κόστους-οφέλους, πρόγραμμα παρακολούθησης των μέτρων, 
αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης κλπ. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο του Προγράμματος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και 
Θάλασσα» (Π.Αλ.Υ.Θ.) 2021-2027, που χρηματοδοτείται βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
2021/1139 για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ) και το 
οποίο διαχειρίζεται η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος “Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια 
και Θάλασσα” (Ε.Υ.Δ. Π.Αλ.Υ.Θ.) του ΥΠΑΑΤ, προβλέπεται, μεταξύ άλλων, η υλοποίηση δράσης για 
την εφαρμογή λύσεων διαχείρισης ΧΞΕ (στα οποία ανήκει και ο λαγοκέφαλος), στο πλαίσιο του 

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


- 2 -

ειδικού στόχου 1.6 (Συμβολή στην προστασία και στην αποκατάσταση της υδρόβιας 
βιοποικιλότητας και των υδρόβιων οικοσυστημάτων). 

Στην παρούσα φάση, η Ε.Υ.Δ. Π.Αλ.Υ.Θ. ετοιμάζει την ενεργοποίηση της εν λόγω δράσης 
(1.000.000€ συνολική Δημόσια Δαπάνη), προκειμένου να καταστεί δυνατή η υλοποίηση ενός 
πιλοτικού προγράμματος, που θα καταδείξει, αν είναι εφαρμόσιμη και αποτελεσματική ως προς 
τον περιορισμό του λαγοκέφαλου, μία τέτοια λύση. 

Ο ακριβής τόπος και τρόπος εφαρμογής του εν λόγω πιλοτικού προγράμματος,  
περιλαμβανομένου και του ύψους της αποζημίωσης, εξετάζεται από το ΥΠΑΑΤ. Στο πλαίσιο της 
διαβούλευσης για το εν λόγω θέμα, έχει προγραμματιστεί και σχετική τηλεδιάσκεψη με όλους 
τους εμπλεκόμενους φορείς.  

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρακολουθεί συστηματικά την εξέλιξη του 
φαινομένου, με στόχο τη διαμόρφωση αποτελεσματικών και βιώσιμων παρεμβάσεων για την 
προστασία της βιοποικιλότητας και τη στήριξη της αλιευτικής δραστηριότητας.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Μ. Κόνσολα
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- Γραφείο Υπουργού
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- Υπηρεσία Συντονισμού
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